

# 论 高 速 度

杨伯安 武尚理

高速度地发展经济，把我国建设成为一个伟大的社会主义的现代化强国，这是伟大领袖毛主席和敬爱的周总理的遗愿。英明领袖华主席领导全国人民取得粉碎“四人帮”的伟大胜利，使我国进入了社会主义革命和社会主义建设的新的时期。为了迎接社会主义建设高潮的到来，从理论上搞清楚高速度发展我国国民经济的必要性、可能性和现实性，澄清“四个帮”在速度问题上制造的混乱，肃清其流毒和影响，具有十分重要的意义。

## 速度问题关系着社会主义国家的命运和前途

“建设速度问题，不是一个单纯的经济问题，而是一个政治问题。特别是从国际阶级斗争的形势来看，这个问题的政治性质就更加尖锐。”英明领袖华主席的这个指示，精辟地概括了社会主义国家高速度发展国民经济的必要性。速度问题之所以是一个政治问题，这是因为它关系着社会主义国家的命运和前途。

首先，高速度发展国民经济是巩固无产阶级专政的需要。

无产阶级在夺取全国政权以后，在社会主义的整个历史阶段，始终存在着无产阶级和资产阶级两个阶级、社会主义和资本主义两条道路的斗争，存在着资本主义复辟的危险性。为了保证无产阶级战胜资产阶级，社会主义战胜资本主义，巩固无产阶级专政，巩固和发展社会主义制度，防止资本主义复辟，无产阶级除了必须坚持继续革命，在政治、思想和经济战线上深入开展社会主义革命以外，还必须建立社会主义强大的物质基础。没有强大的物质基础，无产阶级专政是不能充分巩固的。而要建立社会主义强大的物质基础，就必须高速度地发展国民经济，创造出比资本主义更高的劳动生产率。列宁指出：“在任何社会主义革命中，当无产阶级夺取政权的任务解决以后，随着剥夺剥夺者及镇压他们反抗的任务大体上和基本上解决，必然要把创造高于资本主义社会的社会经济制度的根本任务，提到首要地位。这个根本任务就是提高劳动生产率。”①列宁在这里把提高劳动生产率，高速度地发展国民经济，提到了根本任务和首要地位的高度。列宁还进一步地阐述了提高劳动生产率的重要意义，他指出：“劳动生产率，归根到底是保证新社会制度胜利的最重要最主要的东西。……资本主义可以被彻底战胜，而且一定会

被彻底战胜，因为社会主义能造成新的高得多的劳动生产率。”②只有高速度地发展国民经济，创造出比资本主义更高的劳动生产率，才能为巩固无产阶级专政，彻底战胜资本主义，建立起强大的物质基础。

在我国民主革命即将取得全国胜利的前夕，毛主席就明确指出：在夺取全国政权以后，如果“不能使生产事业尽可能迅速地恢复和发展，……那我们就不能维持政权，我们就会站不住脚，我们就会失败。”③在进入社会主义阶段以后，毛主席又指出：只有经过“社会生产力的比较充分的发展，我们的社会主义经济制度和政治制度，才算获得了自己的比较充分的物质基础（现在，这个物质基础还不很充分），我们的国家（上层建筑）才算充分巩固，社会主义社会才算从根本上建成了。”④毛主席的指示深刻阐明了充分发展社会生产力，高速度发展国民经济，对巩固我国无产阶级专政，巩固和发展社会主义制度和从根本上建成社会主义的重要意义。

其次，高速度发展国民经济是反对帝国主义的侵略和支援世界革命斗争的需要。

我们现在仍然处在帝国主义和无产阶级革命的时代。只要世界上还存在着帝国主义，就存在爆发战争的土壤，就存在帝国主义颠覆、侵略社会主义国家的危险性。早在十月革命胜利前夕，列宁针对当时存在着的战争危险，就非常尖锐地提出了建设速度问题，列宁说：“战争是铁面无情的，它斩钉截铁地提出问题：或是灭亡，或是在经济方面也赶上并且超过先进国家。……或者是灭亡，或是开足马力奋勇前进。历史就是这样提出问题的。”⑤六十年前列宁提出的这个问题，现在仍然同样尖锐地摆在我们面前。美苏两个超级大国都想称霸世界，到处争夺，总会有一天要打起来的。

当前，在革命因素继续增长的同时，战争因素也明显增长。苏修在我国边境陈兵百万，美帝仍同蒋匪帮勾结，侵占着我国领土台湾。它们时刻伺机蠢动，我们必须做好反侵略战争的准备。“我们在精神和物质上都要有所准备，当着突然事变发生的时候，才不至于措手不及。”⑥在战争危险面前，只有“开足马力奋勇前进”，尽可能地加快建设速度，进一步增强我国的物质基础，从而进一步增强国防力量，才能迫使帝国主义不敢轻举妄动，才能更加有力地对付侵略者。

在建设速度问题上，我们决不能迟疑，更不能延缓速度。“延缓速度就是落后。而落后者是要挨打的。”⑦旧中国近百年的历史，就是因为落后而不断挨打的历史。从1840年鸦片战争开始，英、美、德、法、沙俄、日、奥、意等国，不断侵略我们国家，旧中国签订了多少割地赔款、丧权辱国的条约，一直到第二次世界大战日本帝国主义侵占我国，随后美帝国主义代替了日本。“打落后者，打弱者——这已经成了剥削者的规律。这就是资本主义弱肉强食的规律。”⑧旧中国的历史经验提示我们：要不挨打，只有尽可能地加快发展速度。

同时，已经胜利的社会主义国家是世界革命的支撑点和根据地，必须履行无产阶级的国际主义义务，尽一切力量支援世界人民的革命斗争，促进全世界无产阶级的最后解放。只有加快社会主义建设的速度，尽快地把我国建成为一个现代化的伟大的社会主义强国，才能为世界人民的革命斗争提供更多的物质援助，为人类的解放事业作出较大的贡献。

第三，高速度发展国民经济是社会主义基本经济规律的客观要求。

社会主义基本经济规律是决定社会主义生产的一切主要方面和一切主要过程的经济规律。它的内容包括社会主义生产的目的和达到这一目的的手段。

恩格斯指出：在社会主义社会，要“使社会生产力及其所制成的产品增长到能够保证每个人的一切合理的需要日益得到满足的程度”<sup>⑨</sup>，要“保证一切社会成员有富足的和一天比一天充裕的物质生活。”<sup>⑩</sup>毛主席早在我国民主革命时期就提出了“发展生产，保障供给”的方针，在社会主义革命时期又制定了“备战，备荒，为人民”的伟大战略方针。这些都充分说明满足国家和人民的需要是社会主义生产的目的。社会主义生产的目的和达到这一目的的手段是一致的。只有抓革命，促生产，高速度地发展国民经济，才能达到满足国家和人民不断增长的物质和文化生活需要这一目的，才能充分显示出社会主义制度对于资本主义制度的无比优越性。

第四，高速度发展国民经济，是为逐步过渡到共产主义创造条件的需要。

实现共产主义是无产阶级和劳动人民最崇高的理想，是无产阶级革命的最终目的。要在将来实现共产主义，就必须具备不可缺少的物质条件，就必须高速度地发展国民经济。比如要使集体所有制过渡到单一的全民所有制，要使社会产品极大的丰富，都必须高速度地发展社会生产力。

社会主义是共产主义的低级阶段。列宁曾经指出：“社会主义就是消灭阶级”<sup>⑪</sup>。

“为了完全消灭阶级，不仅要推翻剥削者即地主资本家，不仅要废除他们的所有制，而且要废除任何生产资料私有制，要消灭城乡之间、体力劳动和脑力劳动之间的差别。这是很长时期才能实现的事业。要完成这一事业，必须大大发展生产力，必须克服无数小生产残余的反抗（往往是特别顽强特别难于克服的消极反抗），必须克服与这些残余相联系的巨大的习惯势力和保守势力。”<sup>⑫</sup>列宁在这里突出强调的一点是为了完成完全消灭阶级这一事业“必须大力发展生产力”。为什么大力发展生产力是消灭阶级的重要条件呢？因为，阶级的划分“是以生产的不足为基础的，它将被现代生产力的充分发展所消灭”，“社会阶级的消灭是以生产的高度发展阶段为前提的。”<sup>⑬</sup>可见，只有高速度地发展国民经济，才能消灭三大差别、消灭阶级以至为最后过渡到共产主义创造必要的物质前提。

正是因为高速度发展国民经济具有这样重大的意义，所以，在建国以后，毛主席历来强调加快社会主义建设的重要性，并尖锐地批判了那种主张放慢建设速度的右倾保守思想。1955年12月，正当我国社会主义改造的高潮在全国范围内形成的时候，毛主席就指出：“中国的情况起了一个根本的变化。……中国的工业化的规模和速度，科学、文化、教育、卫生等项事业的发展的规模和速度，已经不能完全按照原来所想的那个样子去做了；这些都应当适当地扩大和加快。”<sup>⑭</sup>1956年，毛主席在《论十大关系》中，首次提出了社会主义建设总路线的基本思想。1958年毛主席制定了鼓足干劲，力争上游，多快好省地建设社会主义的总路线。力争高速度，就是这条总路线的灵魂。如果不要求高速度，当然就没有什么多快好省的问题，也就不需要鼓足干劲，也就无所谓力争上游了。在1956年，毛主席提出要用五、六十年的时间，在经济上赶上美国。毛主席说：“这

是一种责任。你有那么多人，你有那么一块大地方，资源那么丰富，又听说搞了社会主义，据说是优越性，结果你搞了五、六十年还不能超过美国，你象个什么样子呢？那就要从地球上开除你的球籍！所以，超过美国，不仅有可能，而且完全有必要，完全应该。如果不是这样，那我们中华民族就对不起全世界各民族，我们对人类的贡献就不大。”⑮毛主席在这里已经把速度问题提到了显示社会主义制度比资本主义制度具有无比优越性的高度，提到了对整个人类社会作出贡献的高度。

## 优越的社会主义制度为国民经济 的高速度发展开辟了广阔的前景

高速度发展我国国民经济不仅是十分必要的，而且具有客观可能性。

在社会主义制度下，高速度发展国民经济的客观可能性源于社会主义制度本身。恩格斯指出：生产资料从资本主义生产关系的桎梏下解放出来，“是生产力不断地加速发展的唯一先决条件，因而也是生产本身实际上无限增长的唯一先决条件。”⑯列宁指出：“剥夺资本家一定会使人类社会的生产力蓬勃发展。”⑰毛主席也指出：“所谓社会主义生产关系比较旧时代生产关系更能适合生产力发展的性质，就是指能够容许生产力以旧社会所没有的速度迅速发展，因而生产不断扩大，因而使人民不断增长的需要能够逐步得到满足的这样一种情况。”⑱革命导师的教导，非常清楚地说明：在无产阶级专政条件下，以公有制为基础的社会主义生产关系的建立，扫除了阻挡生产力发展的障碍，因而社会主义经济能够以资本主义社会所没有的高速度向前发展。这也是社会主义制度优越于资本主义的一个重要标志。

第一，在社会主义制度下，由于生产资料公有制的建立，劳动群众成了社会的主人，广大劳动群众的积极性和创造性得到了充分发挥的场所，这是推动生产发展的一个伟大力量。“生气勃勃的创造性的社会主义是人民群众自己创立的”⑲，“人民，只有人民，才是创造世界历史的动力。”⑳广大劳动人民为建设社会主义、巩固无产阶级专政激发出的生产积极性和创造性，是我国国民经济有可能高速度发展的决定性的条件。而在资本主义制度下，生产资料属于私人所有，造成劳动者与资本的根本对立，劳动者处于被剥削、被奴役的地位，经常处于饥寒交困之中，根本不可能有自觉劳动的积极性。

第二，在社会主义制度下，既然消灭了生产资料的资本主义私有制，也就消灭了在资本主义私有制基础上产生的竞争和生产无政府状态、经济危机和失业等现象。社会主义国家有可能根据社会主义基本经济规律和有计划按比例发展规律的要求，以及各个时期的政治和经济任务，制定统一的经济计划，保证国民经济各部门有计划、按比例地协调发展，从而消灭了资本主义制度下竞争和生产无政府状态所造成的人力、物力和财力的巨大浪费和破坏；消灭了资本主义所固有的生产增长同劳动人民购买力相对缩小的对抗性矛盾，消灭了产生经济危机的可能性。在社会主义制度下，一切自然资源和生

源。正如毛主席指出的：“社会主义不仅从旧社会解放了劳动者和生产资料，也解放了旧社会所无法利用的广大自然界。”<sup>②</sup>这些都是社会主义国民经济有可能迅速发展的重要条件。而在资本主义制度下，由于生产的社会化与资本主义私人占有形式之间的基本矛盾，竞争和生产无政府状态的存在，不可避免地带来周期性的经济危机，使社会生产力经常遭受到严重的破坏。

第三，在社会主义制度下，社会生产的目的是为了最大限度的满足国家和人民不断增长的物质和文化生活的需要，为此就必须采用先进的科学技术。在社会主义制度下，技术革命、技术革新日新月异，把最先进的科学技术运用于生产，完全符合社会主义生产目的的要求。新的科学技术的应用和推广，对减轻劳动强度和改善劳动条件，充分利用物质资源，节约社会劳动和财富，降低劳动耗费，提高劳动生产率，具有重要作用，从而成为社会主义国民经济有可能迅速发展的重要途径。而在资本主义制度下，由于资本主义生产的目的是为了资本家取得利润，因此，只有当新技术给资本家带来更高的利润时，才会被采用。到了帝国主义阶段，垄断组织为了维持商品的垄断价格，往往把许多新技术新发明垄断起来或不让它应用于生产，使生产技术出现停滞的趋势。这正是帝国主义腐朽性的表现。

第四，社会主义社会的基本矛盾，具有同旧社会根本不同的性质和情况。社会主义社会的生产关系和生产力之间，上层建筑和经济基础之间，是一种又相适应又相矛盾的情况。以马克思列宁主义、毛泽东思想为指导思想的无产阶级专政国家，能够正确认识和运用社会基本矛盾运动的规律和社会主义经济发展的规律，自觉坚持无产阶级专政下继续革命，制定正确的路线、方针和政策，及时地调整生产关系和生产力，上层建筑和经济基础之间的矛盾，以促进生产力的发展。而资本主义社会的基本矛盾，表现为剧烈的对抗和冲突，只有通过无产阶级暴力革命，推翻资产阶级专政，消灭资本主义生产关系才能得到解决。

在社会主义制度下，国民经济的高速度发展，不仅是一种理论上的客观必然性，而且已经变成了活生生的现实，为我国经济建设的辉煌成就所证明。

建国以来，在伟大领袖毛主席和党中央的领导下，在毛主席革命路线的指引下，我国工业发展的速度是世界上少有的。旧中国几乎没有重工业，轻工业也很落后，许多日用品都仰赖“洋货”。解放后，独立自主，自力更生地发展了自己的工业。从1949年到1973年，我国重工业产值增长59倍，轻工业产值增长12.8倍，大大超过了资本主义国家工业发展的速度。从1950年至1959年这一时期，我国工业平均年增长速度是29.2%，而同期美国工业年平均增长速度为5.1%，英国为3.1%，法国为6.7%。我国这样高的发展速度，不仅超过了已经腐朽没落的现代垄断资本主义，而且也经济较快的资本主义上升时期所不及。以钢铁工业发展速度的对比，就能清楚地说明这个问题。1972年我国钢产量达2,300万吨，比1949年增长了145倍。1973年后又有了进一步的增长。我国的钢产量从15.8万吨（1949年）增长到2,100万吨（1971年），只花了二十二年的时间。而美国走完这个增长过程用了三十三年，日本用了五十年，德国用了六十八年，法国用了一百零一年。我国的农业，以不到世界七分之一的耕地面积，养活了超过世界

五分之一的人口。1973年的农业总产值比1949年增长1.8倍。而世界同期的粮食增长不到一倍。美国从1950年到1970年二十年间，粮食只增长百分之十一。我国的农业发展速度也远远超过了资本主义国家农业的发展速度。再从我国尖端技术的发展来看。建国十五年就依靠自己的力量成功地爆炸了第一颗原子弹，之后又进行了氢弹试验，发射了人造地球卫星。从第一颗原子弹到第一颗人造地球卫星，我国只用了五年零六个月的时间，而美国用了十二年六个月，苏联用了八年。科学技术的这些成就是同我国国民经济的高速度发展分不开的。我国经济建设的辉煌成就，雄辩地证明了党的社会主义建设总路线无比正确，证明了社会主义制度的无比优越性，也证明了高速度发展国民经济在社会主义社会是一种客观规律性。

当然，我们在认识国民经济高速度发展必然性的同时，还必须看到在社会主义社会里存在着破坏和限制国民经济高速度发展的社会的和自然的因素。修正主义路线的干扰，就是破坏和限制高速度发展国民经济的一种主要社会因素。严重自然灾害的袭击是影响我们建设速度的自然因素。此外，我们在进行社会主义建设中，对客观经济规律也有个逐步认识的过程，如果处置不当，也会在一定程度上、一定范围内、一定时期里影响到建设的速度。由于这些原因，社会主义国民经济的发展就不可能是直线上升的，而是有的年份发展的快一些，有的年份又慢一些，甚至在一段时间内出现徘徊现象。但从总的来看，从较长时间来看，还是高速度的。在现实生活中，国民经济的发展呈现出的是一种波浪式发展的状态。这种波浪式前进的状态，是社会主义国民经济高速度发展的表现形式。

## 驳“四人帮”“宁要社会主义的低速度， 不要资本主义的高速度”的谬论

“四人帮”为了达到其篡党夺权的目的，在哲学、政治经济学、科学社会主义等方面肆意篡改马克思主义的基本原理。“宁要社会主义的低速度，不要资本主义的高速度”的谬论，便是他们篡改马克思主义政治经济学原理的一例。

难道社会主义是低速度，而资本主义才是高速度吗？前面我们引证的无产阶级伟大革命导师的论述，已作了否定的回答。革命导师对社会主义制度下国民经济高速度发展的客观必然性，阐述得是何等的深刻，又是何等的清楚啊！而“四人帮”这些号称“马克思主义理论权威”的论调，完全是对马列主义、毛泽东思想的无耻背叛。

“四人帮”故意把国民经济的“高速度”发展和“社会主义”对立起来，硬把高速度与资本主义牢牢地连在一起，把低速度与社会主义死死捆在一块，要么是“社会主义的低速度”，要么是“资本主义的高速度”，高速度与社会主义水火不容，不可得兼。这是“四人帮”形而上学猖獗的又一突出表现。

我国二十八年来国民经济高速度发展的事实，对“四人帮”“宁要社会主义的低速度，不要资本主义的高速度”的反动谬论，作了最有力的批判。我国国民经济以资本主义所没有的高速度飞跃发展，不仅没有导致资本主义，相反的却迅速地改变了旧中国经济

落后的面貌，建成了—个初步繁荣昌盛的社会主义国家。我国经济建设的实践表明：既达到了高速度，又坚持了社会主义。

高速度与社会主义这两者，不仅不是对立的，而且还是互为条件，互相促进的。社会主义制度是国民经济高速度发展的最根本的条件，而高速度发展国民经济既是社会主义制度优越性的重要表现，又是巩固社会主义制度的有力保证。“四人帮”象鸵鸟—样，根本无视我国国民经济高速度发展的事实，蓄意抹煞社会主义的优越性，把这种高速度诬为“资本主义”，只能是对社会主义的恶毒攻击。

按照“四人帮”的逻辑，既然高速度是资本主义的，那么要搞社会主义就只能低速度了。试问：低速度能保持社会主义吗？不能。低速度无法建立巩固无产阶级专政的强大的物质基础，也无法满足人民日益增长的物质和文化生活的需要；低速度不能为反侵略战争作好物质准备，也不能为支援世界革命提供物质援助，更不可能为向共产主义过渡创造物质条件。在国际国内激烈的阶级斗争中，低速度意味着什么呢？毫无疑问，这就是挨打，灭亡；就是倒退，就是资本主义旧制度的复辟。在“四人帮”的低速度下面，社会主义早已化为乌有了。有的只能是仰赖于资本帝国主义和社会帝国主义的殖民地、半殖民地。这不是把历史拉向倒退又是什么呢？

毛主席指出：“革命就是解放生产力”。又说：“中国—切政党的政策及其实践在中国人民中所表现的作用的好坏、大小，归根到底，看它对于中国人民的生产力是否有帮助及其帮助之大小，看它是束缚生产力的，还是解放生产力的。”<sup>②</sup>很明显，如果社会主义只能是低速度，就不可能解放生产力，从而促进社会的进步，这样的“社会主义”又有什么生命力呢？共产党不就成了“促退党”吗？相反，比较起来倒是资本主义“好”了，因为它才是“高速度”。出路何在呢？看来只有倒退到资本主义了。由此可见，“四人帮”“宁要”的“社会主义”，不过是资本主义的代名词而已。他们宁要社会主义是假，复辟资本主义才是真。

其实，在“四人帮”那里，不仅“社会主义”是个招牌，而且所谓的“低速度”也是骗人的。请看：他们在狠抓“阶级斗争”的幌子下，鼓吹什么“生产下降也可以”；“工厂可以不出产品”，“农场颗粒无收也没关系”；“哪里冒烟，就往哪里冲”，等等。“四人帮”是这样讲的，也是这样干的。这究竟是为—什么？他们早已直言不讳：“破坏—个工厂，搞乱—个工厂，就是给走资派脖子上套—条绞索”，“生产下去了，形势搞乱了，就会把他们打下去。”“把生产拖垮”，“损失是国家的，责任是当权派的，权力是我们的”。这些自白把他们的罪恶目的暴露无遗。他们要的也不是“低速度”，而是要搞得工人不能做工，农民不能种地，从而搞垮整个社会主义的经济基础，使我们在政治上、经济上处于困难境地，然后嫁祸于人，乱中夺权，复辟资本主义。斯大林曾经指出：“那些胡说必须减低我国工业发展速度的人，是社会主义的敌人，是我们阶级敌人的代理人。”<sup>③</sup>“四人帮”在建设速度问题上的谬论，—次暴露了他们反革命的阶级本质。

## 在正确路线的指引下，力争

### 以最快的速度发展国民经济

国民经济的高速度发展绝不是自发地实现的，必须通过人的主观努力，充分发挥人的主观能动性，才能把客观可能性变为现实性。毛主席在《论持久战》一文中，讲到人的主观能动性的巨大意义时指出：“一切事情是要人做的，持久战和最后胜利没有人做就不会出现。做就必须先有人根据客观事实，引出思想、道理、意见，提出计划、方针、政策、战略战术，方能做得好。”②这里明确告诉我们，发挥人的主观能动性关键是要有一条正确的路线。

毛主席科学地总结了国内外社会主义革命和社会主义建设的历史经验，在五十年代为我党制定的鼓足干劲，力争上游，多快好省地建设社会主义的总路线，就是一条正确的马克思列宁主义的路线。这条社会主义建设的总路线，从属于党在整个社会主义历史阶段的基本路线，是基本路线在社会主义建设中的具体运用。正是由于毛主席正确路线的指引，二十八年来，我国的经济建设才取得了巨大的成就。但是在这个过程中受到了刘少奇、林彪，特别是“四人帮”的修正主义路线的严重干扰和破坏，使得我国的国民经济发展没有达到预期的高速度。特别是祸国殃民的“四人帮”，任意挥舞“唯生产力论”的大棒，打击广大干部和群众建设社会主义的积极性，到处煽动停工停产，破坏经济建设，使我国工农业生产的发展受到严重的损失，使劳动生产率不能迅速提高，使科学技术事业受到严重的摧残。我们必须深入揭批“四人帮”反革命修正主义路线的极右实质及其在经济建设领域的流毒，坚决贯彻执行毛主席制定的社会主义建设的总路线，才能保证我国国民经济永远沿着社会主义的轨道高速度的发展。

充分发挥人的主观能动性，最根本的是要充分发挥亿万群众大干社会主义的积极性。因此，我们要使党的正确路线为广大人民群众所了解和掌握。只有这样，才能使正确路线在各个方面、各个领域得到贯彻执行，才能有效地抵制、克服错误路线的干扰和破坏，把它所造成的损失减少到最小的限度。同时，在高速度发展生产力的过程中，必然会遇到这样或那样的困难，只要相信群众，依靠群众，把广大工人、农民和革命知识分子的聪明才智都充分发挥出来，就什么困难都能克服，什么人间奇迹都能创造。

现在，英明领袖华主席领导我们粉碎了“四人帮”，高速度发展国民经济的最大障碍扫除了。通过深揭狠批“四人帮”，过去被他们搞乱了的理论和思想，逐步得到澄清和纠正，人民群众建设社会主义的积极性空前高涨，形势一片大好，高速度发展国民经济的主客观条件比过去更多更好了。我们有优越的社会主义制度，有毛主席制定的马克思列宁主义的路线、方针和政策，有华主席为首的党中央的英明领导，有经过无产阶级文化大革命锻炼的勤劳勇敢的八亿人民，有丰富的物质资源和广阔的国内市场，有二十八年建设起来的物质基础和正反两个方面的验经。今后，我们的国民经济完全有可能比过去更快的速度向前发展。华主席强调指出：“从现在起到本世纪末，只有二十三年的时间。大大加快我国国民经济发展的步伐是刻不容缓的了。”我们一定要遵照华主席的指

示，抢时间，争速度，发扬革命加拚命的精神，为尽快地实现毛主席提出的、周总理在四届人大宣布的在本世纪内把我国建设成为四个现代化的社会主义强国的宏伟目标而努力奋斗。我国社会主义制度在经济方面对于资本主义制度的优越性，一定能够更加光辉灿烂地显示出来。

〔注〕：

- ①《列宁选集》第三卷，第509页。  
②《列宁选集》第四卷，第16页。  
③《毛泽东选集》四卷合订本，第1318—1319页。  
④《毛泽东选集》第五卷，第462页。  
⑤《列宁选集》第三卷，第169页。  
⑥《毛泽东选集》第五卷，第141页。  
⑦⑧《斯大林全集》第十三卷，第37页。  
⑨《马克思恩格斯选集》第三卷，第42页。  
⑩《马克思恩格斯选集》第三卷，第322页。  
⑪《列宁选集》第四卷，第91页。  
⑫《列宁选集》第四卷，第11页。  
⑬《马克思恩格斯选集》第三卷，第321页。  
⑭《毛泽东选集》第五卷，第222—223页。  
⑮《毛泽东选集》第五卷，第296页。  
⑯《马克思恩格斯选集》第三卷，第322页。  
⑰《列宁选集》第三卷，第253页。  
⑱《毛泽东选集》第五卷，第373页。  
⑲《列宁全集》第二十六卷，第269页。  
⑳《毛泽东选集》四卷合订本，第932页。  
㉑《毛泽东选集》第五卷，第253页。  
㉒《毛泽东选集》四卷合订本，第980页。  
㉓《斯大林全集》第十二卷，第240页。  
㉔《毛泽东选集》四卷合订本，第445页。

（上接54页）

- ⑧⑨韩愈《南阳樊绍述墓志铭》  
⑩韩愈《答李翱书》  
⑪⑬⑭《毛泽东选集》第三卷《在延安文艺座谈会上的讲话》  
⑮《马克思恩格斯全集》第二十卷《英国资产阶级》  
⑯《列宁全集》第十六卷《托尔斯泰和无产阶级斗争》  
⑰《毛泽东选集》第一卷《中国革命战争的战略问题》  
⑱姚鼐《古文辞类纂序》  
⑲鲁迅《且介亭杂文二集·“题未定”草六》  
㉑㉒㉓《毛泽东选集》第三卷《反对党八股》  
㉔刘勰《文心雕龙·铨裁》  
㉕皇甫湜《答李生第一书》  
㉖曾巩《与王介甫第一书》  
㉗欧阳修《六一诗话》引梅尧臣语  
㉘刘大槐《论文偶记》  
㉙姚鼐《答翁学士书》

（上接47页）

- ⑧同①  
⑨《马克思恩格斯全集》第20卷663页  
⑩《反杜林论》第35页  
⑪关于数学问题，本文参考了《“自然辩证法”辅导材料》一书  
⑫见《胡风对文艺问题的意见》第173页  
⑬《颛其华裘，示人本相——姚文元父子抗日战争时期在重庆的反动罪行》，见“重庆日报”77.6.2。  
⑭《为保卫社会主义文艺路线而斗争》上册第544页，545页  
⑮《人民文学》一九五六年九月号  
⑯转引自《世界观与创作》一书46页（上海文艺出版社，1959年）  
⑰涅陀希文：《艺术概论》第262页  
⑱见《革命的军队，无敌的战士》